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중학교 2학년

1.	정오각형 ABCDE의 한 내각의 크기는 

	 gakBAE=108°이다. 

	 semoABE는 ^-AB^-=^-AE^-인 이등변삼각형이므로

	 gakABF=(180*-108*)÷2=36°이다.

	 같은 방법으로 semoBCA도 이등변삼각형이므로

	 gakBAF=36°

	 .t3 gakAFJ‌�=gakABF+gakBAF�  

=36°+36°=72°

	 ① =108, ② =36, ③ =36, ④ =72

	 이므로 108+36+36+72=252

2.	 A D

7`cm

B C

8`cm

	 ^-AD^-//^-BC^-이므로 gakDAC=gakBCA (엇각), 

	 gakDAC=gakBAC (∵ 접은 각)

	 따라서 gakBCA=gakBAC이므로 semoABC는 이

등변삼각형이다.

	 .t3 ^-BC^-=^-AB^-=8 cm

1. 252	 2. 28
3. 20	 4. 36
5. 84	 6. 2
7. 31	 8. 4
9. 42	 10. 2

11. 6	 12. 420
13. 90	 14. 14
15. 90	 16. 3
17. 16	 18. 30
19. 15	 20. 772
21. 28	 22. 25
23. 4	 24. 9
25. 144	 26. 10
27. 360	 28. 24
29. 28	 30. 60

	 .t3 semoABC=1/2\8\7=28(cm^2)

3.	점 D에서 ^-AB^-에 내린 수
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선의 발을 E라고 하자.

	 semoAED와 semoACD에서 

	 gakAED=gakACD=90*,� 

gakEAD=gakCAD,

	 ^-AD^-는 공통이므로

	 semoAED≡semoACD (RHA 합동)

	 이므로 ^-ED^-=^-CD^-=4 cm

	 semoABD=1/2\10\4=20(cm^2)

4.	 ^-AE^-를 그으면 semoDAC와�
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	 semoEAC에서 

	 ^-AC^-//^-DE^-이고 밑변이 

	 ^-AC^-로 같으므로 

	 semoDAC=semoEAC

	 sqrABCD‌�=semoABC+semoDAC�  

=semoABC+semoEAC�  

=semoABE�  

=1/2\(5+7)\6=36(cm^2)

5.	sqrABCD가 평행사변형이 되려면 ^-AB^-//^-DC^-, 

	 ^-AB^-=^-DC^-이어야 하므로

	 gakECD=gakEFA=48° (엇각)

	 또 ^-DC^-=^-AB^-=^-DE^-에서 semoDEC는 이등변삼각

형이므로 gakDEC=gakDCE=48°

	 .t3 gakD=180°-(48°+48°)=84°

	 한편 gakB=gakD이어야 하므로 gak&x=gakD=84°

6.	1. ‌�일반 사각형의 네 변에 중점을 이으면 두 변

의 중점을 연결한 선분의 성질에 의하여 마주

보는 변의 길이가 같으므로 평행사변형이 된다.

	 2. ‌�사다리꼴의 네 변의 중점을 이으면 평행사변

형이다.

	 옳지 않은 내용은 2번이다.

7.	두 정사각형 ABCD,� A

B C

D

P

Q

R

S

 

	 PQRS의 닮음비가 �  

4：1이므로

	 넓이의 비는 

	 4^2：1^2=16：1이다.
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	 sqrPQRS의 넓이를 a라 하면 

	 semoPQR=1/2&sqrPQRS

	 sqrABCD의 넓이는 16a이므로 색칠한 부분의 

넓이는 

	 16a-1/2&a=31/2&a

	 따라서 색칠한 부분의 넓이는 semoPQR의 넓이의 

31배이다.

8.	semoABC와 semoACD에서 gakABC=gakACD, 

	 gakA는 공통이므로, 

	 semoABCZsemoACD (AA 닮음) 

	 ^-AB^-：^-AC^-=^-AC^-：^-AD^-

	 9：6=6：^-AD^-

	 따라서 ^-AD^-=4

9.	오른쪽 그림에서 새로 만

48 36

36A

E

B

D

C

F

H

든 다리를 ^-EF^-라 하고 

	 ^-AF^-의 연장선과 ^-BC^-의 

연장선이 만나는 점을 H라고 하자.

	 ^-AD^-t^-BC^-, ^-DF^-=^-CF^-, gakADF=gakHCF,

	 gakDFA=gakCFH

	 따라서 semoAFD≡semoHFC(ASA 합동)이다.

	 .t3 ^-AD^-=^-HC^-=36

	 두 변의 중점을 연결한 선분의 성질에 의하여

	 .t3 ^-EF^-‌�=1/2&^-BH^-=1/2(^-BC^-+^-CH^-)�  

=1/2(48+36)=42

10.	주어진 삼각형과 합동인 삼각형은 ④,⑥이다.

11.	 ^-BF^- ^2=^-BDⒺ ^2=^-BCⒺ ^2+^-CD^- ^2=3^2&+3^2=18
	 ^-BG^- ^2=^-BE^- ^2=^-BF^- ^2+^-EF^- ^2=18+3^2=27

	 ^-BJ ^2=^-BH^- ^2=^-BG^- ^2+^-HG^- ^2=27+3^2=36

	 이므로 ^-BJ^-=6 (∵ ^-BJ^->0)

12.	semoGECZsemoABC (AA 닮음)이고 닮음비는 

	 1：2이므로 넓이비는 1：4이다. 

	 (semoABC의 높이)^2=26^2&-10^2=24^2

	 (semoABC의 높이)=24

	 (다각형 ABFDG의 넓이)

	 =2\semoABC-semoGEC

	 =2\(1/2\20\24Ò-1/4\(1/2\20\24Ò

	 =420

13.	 `학교를 A, 서점을 B, 도
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�서관을 C, 마트를 D라고 

할 때, 점 O는 semoABC, 

semoDBC의 외심이다.

	 semoABC에서 

	 gakOAB=35°, 

	 gakOCA=90°-(35°+25°)=30°

	 같은 방법으로 semoDBC에서 

	 gakOBD=90°-(55°+25°)=10°

	 ^-AC^-와 ^-BD^-의 교점을 P라 하면

	 semoABP에서

	 gakAPD‌�=gakABP+gakBAP�  

=(35°-10°)+(35°+30°)�  

=90°

	 이므로 새롭게 생기는 두 직선도로가 이루는 각

의 크기는 90°이다.

14.	semoABC의 외접원 O의 반지름의 길이는 5이다. 

	 semoABC가 직각삼각형이므로 피타고라스 정리

에 의해 ^-BC^-=8

	 semoABC의 내접원 I의 반지름의 길이를 r라 하면

	 1/2\r\(6+8+10)=1/2\6\8 

	 .t3 r=2

	 semoABC의 외접원 O의 둘레의 길이는 10pai, 내

접원 I의 둘레의 길이는 4pai이므로 두 원의 둘레

의 길이의 합은 10pai+4pai=14pai이다.

	 .t3 a=14

15.	semoABH와 semoDEH에서 

	 gakABH=gakDEH (엇각), ^-AB^-=^-DE^-, 

	 gakBAH=gakEDH (엇각)이므로 

	 semoABH≡semoDEH (ASA 합동)  

	 .t3 ^-AH^-=^-DH^-

	 ^-BC^-=2^-AB^-에서 ^-AD^-=2^-AB^-이므로

	 ^-AH^-=^-AB^-, 같은 방법으로 ^-BG^-=^-AB^-

	 즉, ^-AH^-//^-BG^-, ^-AH^-=^-BG^-이므로 sqrABGH는 

평행사변형이다.

	 이때 ^-AB^-=^-AH^-이므로 sqrABGH는 마름모이다.

	 마름모의 두 대각선은 직교하므로 

	 gakHOG=90°

	 따라서 semoEOF에서

	 gakOEF+gakOFE‌�=180°-gakFOE�  

=180°-90°=90°
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16.	점 P가 평행사변형 ABCD의 내부의 한 점이므

로 semoAPD+semoBPC=1/2&sqrABCD

	 18+semoBPC=1/2\60

	 .t3 semoBPC=12  

	 ^-BQ^-를 그으면 semoBQC=30

	 semoBQP=semoBQC-semoBPC=30-12=18   

	 semoBPC：semoBQP=12：18=2：3  

	 따라서 ^-CP^-：^-PQ^-=2：3이므로 n=3이다.

17.	semoBED와 semoCFE에서

	 gakB=gakC=60° c ㉠

	 gakDEC=gakB+gakBDE=60°+gakBDE,

	 gakDEC=gakDEF+gakCEF=60°+gakCEF이

므로

	 gakBDE=gakCEF c ㉡

	 ㉠, ㉡에서 두 쌍의 대응하는 각의 크기가 각각 

같으므로 semoBEDZsemoCFE (AA 닮음)

	 따라서 ^-BD^-：^-CE^-=^-BE^-：^-CF^- 

	 ^-BD^-：(30-6)=6：9

	 .t3  ^-BD^-=16

18.	semoDEFZsemoABC이고 닮음비는 1：2이므로

	 semoDEF의 둘레의 길이는 1/2\36=18(cm)

	 semoDEFZsemoPQR이고 닮음비는 3：2이므로 

	 semoPQR의 둘레의 길이는 2/3\18=12(cm)

	 .t3 ‌�(색칠된 부분의 둘레)�  

=(semoDEF의 둘레의 길이)�  

� +(semoPQR의 둘레의 길이) 

=30(cm)

19.	오른쪽 그림과 같이 점 Q
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를 BC에 대하여 대칭이

동한 점을 Q'라고 하면

	 ^-PR^-+^-QR^-=^-PR^-+Q'RⒺ

	 이고 ^-PR^-+Q'RⒺ의 길이가 

최소가 되려면 세 점 P, 

R, Q'이 일직선 위에 있어야 한다. 

	 그러므로 semoPEQ'에서 ^-PE^- ^2+^-EQ'Ⓔ& ^2=^-PQ'Ⓔ & ^2

	 (5+4)^2&+12^2=15^2

	 이므로 최단거리는 15가 된다.

20.	semoABD에서 ^-BD^- ^2=40^2&+30^2=50^2

	 이때 ^-BD^->0이므로 ^-BD^-=50

	 ^-AB^-\^-AD^-=^-BD^-\^-AP^-이므로 

	 30\40=50\^-AP^-    .t3 ^-AP^-=24

	 semoABP에서 BP ^2=30^2&-24^2=18^2

	 이때 ^-BP^->0이므로 ^-BP^-=18

	 .t3 ^-DP^-=^-BD^--^-BP^-=50-18=32

	 ^-AP^- ^2+^-CP^- ^2=^-BP^- ^2+^-DP^- ^2

	 이므로 24^2&+^-CP^- ^2=18^2&+32^2

	 .t3 ^-CP^- ^2=772

21.	semoQAD=1/2\4\3=6(cm^2)
	 점 Q가 semoABC의 외심일 때

	 semoQAD≡semoQBD, semoQBE≡semoQCE, 

	 semoQCF≡semoQAF (SAS 합동)이므로

	 semoQAD+semoQCE+semoQCF

	 =1/2semoABC=1/2\40=20(cm^2)

	 .t3 sqrQECF‌�=semoQCE+semoQCF�  

=20-semoQAD�  

=20-6=14(cm^2)

	 점 Q가 semoABC의 내심일 때

	 semoQAD≡semoQAF, semoQBD≡semoQBE,

	 semoQCE≡semoQCF (RHA 합동)이므로

	 semoQAD+semoQBE+semoQCF

	 =1/2semoABC

	 =1/2\40=20(cm^2)

	 .t3 semoQBC‌�=semoQBE+semoQCE�  

=semoQBE+semoQCF�  

=20-semoQAD�  

=20-6=14(cm^2)  

	 .t3 a+b=14+14=28

22.	오른쪽 그림과 같이 ^-PB^-, ^-QD^-�
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	 의 연장선에 

	 gakDAR=gakBAP, 

	 gakSAB=gakQAD가 되도록 

삼각형을 만들면 

	 semoAPQ≡semoARQ≡semoAPS

	 gakAQP=gakAQD=180°-45*-55°=80°

	 gakAPB=gakAPQ=55°

	 따라서

	 gakAQD-gakAPB=80°-55°=25°
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23.	A：‌�^-AB^-//^-DC^-이므로 semoADE=semoBDE,�  

^-AF^-//^-BC^-이므로

	 semoBDE‌�=semoBFD-semoEFD�  

=semoCFD-semoEFD=semoCEF

	 따라서 semoADE=semoCEF

	 B：semoABE‌�=1/2&sqrABCD,

		  semoCBF=semoCBD=1/2&sqrABCD이므로 

	 semoABE=semoCBF

	 C：‌�semoDEF：semoCEB
		  =^-DE^- ^2：^-CE^- ^2=semoADE^2：semoBEC^2

		  이므로 옳지 않다.

	 D：^-AD^-：^-DF^-=^-CB^-：^-DF^-=^-BE^-：^-FE^-

	 E：^-BE^-：^-FE^-‌�=^-DE^-：^-CE^-� ‌

=semoADE：semoBCE

	 옭게 말한 학생은 A, B, D, E으로 4명이다.

24.	점 D를 지나고 ^-BE^-에 평 �
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행한 평행선을 그어 ^-AC^-

와 만나는 점을 F라 하자.

	 ^-AF^-：^-FE^-=4.8：3.2

		  =3：2,

	 ^-FE^-=6\2/5=12/5

	 semoCFD에서 

	 ^-CP^-：^-PD^-=3：12/5=15：12=5：4   

	 따라서 m+n의 최솟값은 5+4=9

25.	BNtAD이므로 

	 gakANC=gakDAN=gakMAN

	 semoAMN은 이등변삼각형이고 semoABM에서

	 AM ^2=AB ^2+BM ^2=16^2&+12^2=400

	 ∴ AM=20(∵ AM>0)

	 AM=MN=20, MC=12    ∴ NC=8

	 semoAEDZsemoNEC이고,

	 ED：EC=AD：NC=24：8=3：1이므로

	 EC=16\1/4=4

	 ∴ semoCNE=1/2\8\4=16

	 ∴ sqrAMCE=semoAMN-semoCNE

		  =1/2\(12+8)\16-16

		  =160-16=144

26.	 ^-BD^-=90, ^-BC^-=72이므로 A

CB

90

72

O

O′H

 

피타고라스 정리에 의해 

	 ^-CA^-=54

	 점 O, O'은 각각 원의 중

심이고, 한 원의 반지름의 

길이를 r라 하자.

	 semoOBC=1/2\72r=36r

	 semoO'CA=1/2\54\r=27r

	 sqrABOO'‌ �=1/2\(4r+90)\r=2r^2&+45r

	 꼭짓점 C에서 AB에 내린 수선의 발을 H라 하면

	 ^-CH^-=
72\54
90

=216/5

	 semoCOO'‌�=
1
2
\4r\(216/5-rÒ�  

=
2r\216
5

-2r^2 

	 (semoABC의 넓이)

	 =36r+27r+2r^2&+45r+
2r\216
5

-2r^2

	 =1/2\72\54

	 에서 972r=36\54\5

	 .t3 r=10

27.	점 M을 지나고 ^-CN^-과 평 A

CB
M

P Q

N

D

R

행한 선을 그어 ^-PQ^-와 만

나는 점을 R라고 하면

	 semoBCN에서

	 ^-MR^-=1/2&^-CN^-

	 semoQRMZsemoQND (AA 닮음)이고 

	 닮음비는 1：2

	 semoAMQ‌�=1/3semoAMD=1/3\1/2&sqrABCD�  

=1/6&sqrABCD

	 semoPABZsemoPMR (AA 닮음)이고 

	 닮음비는 4：1

	 semoAMQ=5semoPMQ=60

	 sqrABCD=6\60=360

28.	 ^-AB^-=2a라 하고,	  

^-BC^-의 연장선과

	 ^-AM^>, ^-EM^>의 교점을 

각각 G, F라 하자.
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semoEDMrsemoFCM (ASA 합동)이고,

	 gakBEF=gakBFE이다. 즉,

	 semoBEF는 이등변삼각형이다. 

	 점 M은 이등변삼각형의 밑변의 중점이므로

	 gakEMB=gakFMB=90°

	 semoBMF에서 ^-MC^- ^2=^-BC^-\^-CF^-이므로

	 a^2=2a\^-CF^-, ^-CF^-=a/2

	 semoADMrsemoGCM (ASA 합동)이므로 

	 ^-GC^-=^-AD^-=2a, ^-FG^-=2a-a/2=3a/2

	 점 F에서 ^-BE^-와 평행한 직선을 그었을 때 ^-AG^-

와의 교점을 H라고 하면

	 semoGFHZsemoGBP (AA 닮음) 

	 ^-FH^-：^-BP^-=^-GF^-：^-GB^-=3a/2：4a=3：8

	 semoMEP≡semoMFH에서 ^-PE^-=^-FH^-이므로

	 64：^-PE^-=8：3    .t3 ^-PE^-=24

29.	
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	 위 그림에서 조명의 위치를 점 A라 하고, 조명

에 의해 생기는 그림자의 지름을 BC라 하자. 또

한,

	 ^-BD^-=x m, ^-EC^-=y m라 하면

	 semoABHZsemoFBD (AA 닮음)이므로

	 8：2=(x+6+2)：x

	 6x=16    .t3 x=8/3

	 semoAHCZsemoGEC (AA 닮음)이므로

	 8：2=(4+y)：y

	 6y=8    .t3 y=4/3

	 이때 ^-BC^-=8/3+6\2+4/3=16(m)

	 ^-BC^-를 지름으로 하는 원의 넓이는

	 pai\Ñ
1
2
\16Ò^^2=64pai(m^2), 

	 (서커스 공연장의 넓이)=pai\6^2=36pai(m^2)

	 (벽의 그림자의 넓이)=64pai-36pai=28pai(m^2)

	 .t3 a=28

30.	원뿔의 전개도에서 부채꼴의 중심각의 크기를 

x*라 하면

	 2pai\12pai\x/360=2pai\3pai이므로

	 x=90

	 semoAMC는 직각삼각형이므로

	 ^-CM^- ^2=(6pai)^2&+(12pai)^2=180pai^2
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	 원기둥의 전개도에서

	 ^-DE^- ^2=180pai^2=80pai^2&+^-EF^-& ^2

	 ^-EF^-=10pai, EF&'Ⓔ=FF&'Ⓔ-^-EF^-=12pai-10pai=2pai

	 부채꼴의 중심각의 크기는 호의 길이에 정비례

하므로

	 2pai
12pai
=
gakEOF
360*

이므로 gakEOF=60*


